
Učešće naučne saradnice Sanje Petkovske na simpozijumu „Dangerous Writings“ u organizaciji 

Univerziteta u Mančesteru 

 

Simpozijum "Dangerous Writings: A Symposium on the Ethics and Practicalities of Working 

with Risky Texts" u organizaciji Odeljenja za kriminologiju Univerziteta u Mančesteru, održan je 30. 

septembra 2025. godine u Mančesterskom muzeju. Simpozijum je organizovala dr. Marion Vannier, 

stručnjak za kriminologiju i krivično pravo na Univerzitetu u Mančesteru. Pristupajući pisanju iz 

kriminološke perspektive, na simpozijumu su predstavljena istraživanja o višestrukim opasnostima koje 

mogu proizaći iz pisanja, arhiviranja i čitanja određenih spisa, ističući sa time povezane odgovornosti i 

etičke dileme. Iako na prvi pogled može delovati drugačije, izvan svojih brojnih društvenih i političkih 

značenja, spisi imaju moć uticaja na trenutne ili čak uzrokovati nove pravne reperkusije, stoga su sve 

samo ne marginalno pitanje u kriminologiji. 

Tokom uvodnog dela simpozijuma, bibliotekari i kustosi, stručnjaci za arhiviranje svih vrsta tekstova 

koji sa sobom nose opasnosti, od institucionalnih i emocionalnih, pa čak i mogućeg pokretanja 

kaznenog postupka i progona, Steven Hartshorne, kustos Naučne, tehnološke i medicinske zbirke 

Mančesterskog muzeja, govorio je o izazovima koji prate odgovornost za proces uključivanja građe u 

kataloge i muzejske zbirke. Janette Martin (Menadžer istraživanja i učenja u Biblioteci univerziteta u 

Mančesteru), Flora Chatt (kustos Arhiva humanističkih nauka Biblioteke univerziteta u Mančesteru) i 

Tereza Ward (arhivist i kustos Biblioteke univerziteta u Mančesteru) govorile su o različitim aspektima 

rizika i opasnosti koji prate arhiviranje građe povezane sa krivičnim delima, bilo u pojedinačnim ili 

masovnim zločinima, te njihovo stavljanje na raspolaganje javnosti. Drugi panel simpozijuma fokusirao 

se na etičke probleme i izazove s kojima se suočavaju istraživači i akademski radnici koji rade s opasnim 

tekstovima. Emily Turner i Marion Vannier s Odeljenja za kriminologiju Univerziteta u Mančesteru 

usmerile su se na etičke dileme koje se javljaju kada se istraživači susretnu s dnevnicima zatvorenika. 

Andriani Fili i Mary Bosworth sa Univerziteta u Oksfordu predstavile su probleme vezane uz 

emocionalne posledice prikupljanja i analize dokumenata koji detaljno opisuju iskustva nasilja prema 

migrantima. Panel je zatvorila Kate Herrity sa Univerziteta u Kembridžu, koja je raspravljala o etičkim 

dilemama povezanim s odabirom priča za istraživanje. 

Pisanje o i u kontekstu opasnih okolnih okolnosti i njihovih sastavnih elemenata bilo je u fokusu trećeg 

panela simpozijuma. Lucy Campbell sa Univerziteta u Edinburgu govorila je o zatvorskim dnevnicima 

napisanim tokom boravka u zatvoru u Meksiku i vlastitoj transformaciji, koja je rezultirala doktorskom 

disertacijom o fenomenološkim i etičkim dimenzijama ovog iskustva. Naučna saradnica Instituta za 

sociološka i kriminološka istraživanja, Sanja Petkovska, govorila je o blogovima o zatvorskom iskustvu 

i raznim penološkim aspektima vezanim uz zatvorske spise kao književni žanr, društveni fenomen i 

izvor istraživanja u kriminologiji i srodnim disciplinama. Jason Warr sa Univerziteta u Notingemu 

govorio je o epistemološkim i metodološkim aspektima životnog iskustva kao izvora u kriminološkim 

istraživanjima. Panel je pratila živahna rasprava o ulozi koju životno iskustvo ima u kriminološkim 

istraživanjima i njihovoj reprezentaciji, kao i o zloupotrebi i iskorištavanju kojima se može biti izloženo 

u istraživačke svrhe. Posljednji, četvrti panel fokusirao se na čitatelja spisa koji sa sobom nose šire 

društvene i političke opasnosti. Najpre je Jacopo Bernardini sa Univerziteta u Pizi govorio o društvenim 

opasnostima prikazanim u memoarima nekadašnje pristalice Musolinijeve Italijanske Socijalne 

Republike. Nakon toga, Jon Shute sa Univerziteta u Mančesteru govorio je o dnevniku koji je napisao 

zapovednik SS-a Hoess i poteškoćama u razumevanju uloge službenika i državnog poricanja prilikom 

suočavanja s masovnim zločinima. 

Konferencija je zatvorena jedinstvenom predstavom u režiji Stevea Scott-Bottoms-a, profesora 

savremene drame i performansa na Univerziteta u Mančesteru, koju su izvela tri studenta. Predstava se 

bavila pitanjem može li se kriminalac, prikazan kao nacionalno „čudovište“, ikada humanizirati i 



sagledati u drugačijem svetlu. Jedinstveno izvedeno za učesnike simpozijuma, čitanje je otvorilo prostor 

za budući dijalog i promišljanje o načinima na koje pisanje može izazvati neugodne emocije i osećaje, 

te niz etičkih i moralnih sukoba, a istovremeno predstavlja i jedinstveno ljudsko iskustvo. 

 


